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Slika 31: MnoZica tock



Kartezicni koordinatni sistem

Kartezicni koordinatni sistem je imenovan po francoskem filozofu in matematiku Rene |
Descartesu (znanem tudi po izjavi ,,Mislim, torej sem.“). Ta je opisal pravokotni koordinatni
sistem leta 1637 v razpravah Geometrija in Razprava o metodi pravilnega vodenja razuma v
iskanju resnice v naravoslovju.

Dve pravokotni realni

osi  (premici) doloCata pravokotni 47(y dinat )
ordinatna os to¢ka T
koordinatni sistem v ravnini. Vodoravno ordinata to¢ke T
................. 3
os imenujemo abcisa, navpi¢no os pa e P & T(xg,¥0)
. sy v ~ . . 24 :
ordinata. Izhodis€e ()  (koordinatno_  drugi kvadrant . prvi kvadrant
izhodisce) predstavlja skupno izhodisée X<0 i y=0 © x>0 in y>0
1 H
obema osema.
0 : X
— o _ _ P O 2y 3 4
remici (abcisa in ordinata) razdelita 0. (abcisna os)
koordinatni sistem na &tiri dele, . ™ '
. . koordinatno izl"{odiéée s
imenovane kvadranti. N o
abcisa tocke T
Urejen par realnih Stevil (xq.70) t;it(i)‘ ';:’af:g“t 31 Zetrti kvadrant
. - x>0 in y<O0
predstavla natanko eno  tocko
-4
koordinatnega  sistema.  Koordinati

v v - . . . Slika 1: Koordinatni sistem
toCke sta stevili x in 3. Abcisa toCke

je xp, ordinata tocke pa je 1. Toc¢ko pa zapisemo kot T'(xg, yo ).

Razdalja med tockama

Dolzina daljice | AB| oziroma razdalja med tockama Bxy2)
A(xz1,1y1) in B(za,12) je enaka dolzini hipotenuze

pravokotnega trikotnika h =d(A, B) s

pripadajo¢ima katetama k1 = (x9 — x1) in

ko = (y2 — y1):

(Xz'xl)

X- XA
Slika 2: Razdalja med tockama

|AB| = d(A, B) = \/(z2 — x1)? + (y2 — y1)2.

Spomni se:
h? = k% — k% (Pitagorov izrek)

d(AB)Q = (.IQ — .’13‘1)2 + (yg — yl)g (kerjeh = d(A, B), ]{,‘1 = (.“L‘Q — .TJ]) in k‘g = (yg — yl))



|AB| = d(A, B) = /(w2 — 21) + (y2 — 11)°



ZGLED:

(Primer 1) V koordinatni sistem narisi:
+ tocko A(—2,2);
e mnozicotock 1 < & < 3;

* premico y = 1;

e mnozicotoCk: y = —1in -4 <z < —1.
oy
34 :
! 1<x=3
A(-2,2) :
° 2 i
y=1 :
0 : x
V 3 3 1 0 i 3 2
y=-1 in -4<x=-1 1] E

Slika 3: Primer 1

izracunaj njeno dolzino (d(T}, T2)).
Resitev (slika desno):

Najprej narisemo tocki 1 in 15, nato pa $e daljico med
njima.

Za izracun dolZine daljice (razdalje) med tockama T in
T% uporabimo nastavek:

|AB| = d(A, B) = \/{zz — 2% + (2 — )%,

vnesemo koordinate tock Ty (—1,—1), T5(3, 1):

T\ Ts| = d(T1, Ts) =
=VB-(-1))2+1-(-1)7=
— VBT =

— V30 =

— 2v/5 enot.

M Razpolovisée daljice:

S(Xl + Xo y1+y2)

2 2

Resitev (Glej sliko levo!):

Predpis 1 < x < 3 predstavlja navpicen trak,
kateri vkljucuje desni rob (kjer je i = 3in ne
vkljucuje roba x = 1).

y=1 predstavlja vodoravno premico
(vzporednico abcisni osi).
MnoZica tock, ko je 1y = —1 in x je vecji od —4

in manjsi ali enak —1, pa je daljica, ki ne vkljucuje
tocke (—4, —1).

(Primer 2) NariSi daljico v koordinatni sistem
med kraji§¢éema T1(—1,—1) in T»(3,1) in

Slika 4: Primer 2



VAJE
1. V koordinatni sistem nariSite tocke A(1,3),
B(-3,5), C(2,7), E(4,-5), F'(—8,3) in
G(~1,-5).
2. V  koordinatni  sistem nariSite  tocCke:

H(04,1), I(-35,22), J(2,-425),

3 79 1
K(——.,-1), L(—-,=), M(0.3-).
3. NariSite v ravnini mnoZice tock: x = 1;
=
r=—4, x=-105, 3::%, y= -3,

17
y:2,y:4'75,y=—z.

4. Narisite v ravnini premice skozi.
a)(1,1),(2,2)

b) (_1: U)* (2' _3)
c)(—3,0),(0,3)

5. NariSite mnoZice vseh tock (vsako mnoZico v
svoj koordinatni sistem): x <2, y > —1,
r<4,y>3z>1

6. NariSite mnoZice vseh tock (x, y) v ravnini, za
katere velja.
a)—2<zr<3
bl <z <4
c—3<z<0

7. Narisite mnoZice vseh tock (x, y) v ravnini, za
katere velja.

a—-1l<y<l1
D
0-3<y<1

8. NariSite mnoZice vseh tock (x,y) v ravnini,
za katere velja.
a)(z<3)A(y>1)
b)(z>-2)A(y < —1)
o(x>2)A(y>-005)
d(z<1)A(y<-1)

9. Narisite mnoZice vseh tock (x, ) v ravnini,
za katere velja.
ar<0Ay>0
b)r>9Ay <0
Ti dve mnoZici imata svoje ime. Kako ju
imenujemo?

10. Narisite mnozice vseh tock (x,vy) v ravnini,

za katere velja.
a)(y=1)A(-2<z2<3)

11.

12.

13.

14.

15.

b (r=5) A2 <y <4

Izracunajte razdaljo med tocCkami (daljice
tudi narisi) in zapisi koordinate srediSca
daljice.

a) A(1,1), B(4,5)

b) C(0,0), D(6,8)

c) E(—3,-6), F(2,6)

Natancno izracunajte razdaljo med tockami
(daljice tudi narisi) in zapisi koordinate
sredisca daljice.

a) A(0,0), B(1,1)

b) C(2.2), D(4,3)

c) E(—4,-3), F(0,-1)

Dani sta tocki Th (—3, —2) in Ty (z2, —3).
Dolocite neznano koordinato tako ,da bo
razdalja med tockama d(Ty, T>) = /2.

Izralunajte razdaljo med tockama

A(V2,V/3) in B(—V/3,V2).
Narisana je mnoZica v koordinatnem sistemu.
Zapisite predpis!

Plosc¢ina trikotnika (v koordinatnem sistemu)

Tri razlicne nekolinearne to¢ke v ravnini T4 (x1,y1), Th(z2,y2) in T5(zs,y3) dolo¢ajo natanko en

trikotnik. PlosCina le tega je:



1
S=5-0 ((z2 — 1) - (y3 — 1) — (w3 — z1)(y2 —y1) )}

Ce si ogli$&a trikotnika ABC sledijo v smeri urinega kazalca, pravimo, da ima

< trikotnik negativno orientacijo oziroma je negativno orientiran. Ce je

A

Slika 5: Negativna orientacija N€gativno orientiran, potem v formuli za izraCun ploscine upostevamo, da je

o= —1.

Ce pa si ogliséa trikotnika ABC sledijo v nasprotni smeri urinega kazalca,

pravimo, da ima trikotnik pozitivho orientacijo oziroma je pozitivho orientiran.

Ce drzi, da je pozitivno orientiran, potem pa v formuli za izradun plo$&ine

B

Slika 6: Pozitivna orientacija upoétevamo, dajeo=1.

ZGLED:

(Primer 1) Za katero vrednost z leZijo tocke A(1, 1), B(z,2) in C(5, 3) na isti premici?

5|
Resitev:

o
Ce bodo tri tocke lezale na isti premici
(kolinearne), bo ploscina trikotnika, ki ga
dolocajo enaka nic. | B

Zato velja:

Slika 7: Primer 1

o
S=5-0-((z2—w1) - (y3 —y1) = (r3 = 21)(y2 —91)) = 0.
Vstavimo koordinate tock A(1,1), B(x,2) in C(5, 3) v enacbo:

0 = (@-1-B-D)-G-1)@2-1)=
_ %((m—l)-?—él-l):
— (:1:—1)—2

r = 3.

1N



(Primer 2) Kolik$no plosc¢ino doloca trikotnik ABC', e je

x =7 (tocke A(1,1), B(x,2)in C(5,3))?

Drugi del naloge se resuje na podoben nacin, le da so vse

koordinate znane in racunamo:

>

T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7

Slika 8: Primer 2

S = %'0‘((-’1?2—Il)'(ys—’yl)—(ﬂ?s—ﬂ?l)(w—yl)):
= S ((T=1)-B-1 (-1 -1)=
= %-1-(6-2—4-1):
T
4.

O determinanti:

Za a,b,c,d € R izraz zapisan kot:

a b
[c d]ad—hc

imenujemo determinanta.

Absolutna vrednost determinante
predstavlja ploS¢ino paralelograma, njena
polovica pa torej ploscino trikotnika:

o — I Y2 — 1
D— Y2=YL |

T3 —T1 Y3 —

(2 — 1) (Y3 —y1) — (@3 — 21)(y2 — ¥1)
Kadar je determinanta D > 0, je trikotnik
pozitivno orientiran.

Ceje D < 0, je pa negativno orientiran.

Ko se zgodi, da so tocke A, B in C na isti

premici, pa je determinanta 1) = 0.

(Primer 3) Kaksna je orientacija trikotnika, ko je
r = —2 (tocke A(1,1), B(x,2) in C(5,3))?

Orientacijo trikotnika, ko je x=2, lahko enostavno
ugotovimo iz slike. Uredimo tocke A(1,1), B(-2,2) in
C(5,3) in narisemo trikotnik (Slika 9). Spodnji dodatek
(levo) o determinanti nam pomaga taksne naloge reSiti
precej bolj elegantnejse.

11



VAJE
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

2 1 0 1 2 3 4 5

Slika 9: Primer 3

Tocke: A(1,1), B(-2,2) in C(5,3) vstavimo v nastavek za
determinanto:

D:-IQ—Il yg—y1]:
| T3 —T1 Yz — Y1
[ -2-1 2—-1]
| h—1 3—-1 |
_-_31 —

_- 4 9|7

= —6—4=-10.

Ugotovimo, da je determinanta negativna, kar pomeni
da je trikotnik negativno orientiran.

Izracunajte obseg trikotnika z oglisci A(1, 1) Stirikotnik in izracunajte ploS¢ino. Poimenujte
, B(4,3), C(4,5). Stirikotnik.
Izracunajte obseg trikotnika z oglisci 26. Stirz’kofn{ku iz naloge 26 izracunajte obseg in
A(=6,~4), B(~6,1), C(6, —4). dolini diagonal.
Izracunajte obseg trikotnika z oglisci A(0, 0) 27. Stirikotnikova og IISC.G so: A(~2, - 1)’ .
B(1,1), C(L, —1) B(3,-1), C(5,3)in D(0, 3). Izracunajte
Kateri trikotniki iz 17., 18. in 19. naloge so ploSCino, obseg ter doifini diagonal A in
enakokraki? O . . )
Izracunajte ploscino in orientacijo trikotnika 28. Trikotnik ima ogllsca A(_'l’ 1)’ B(3, yv)fn
zoglisci A(0,0), B(0,1)in C'(1,1). C'(4,1). Veste tudi to, da je njegova ploscina
Izracunajte plosc¢ino in orientacijo trikotnika 7%. Dolocite ordinato tocke B.

z oglisci A(0, —2), B(0,2)in C(0,1).
J (0,-2), B(0,2) (0. 1) 29. Oglisce A trikotnika ABC' leZi v

Izracunajte ploscino in orientacijo trikotnika koordinatnem izhodiscu, oglisce B pa leZi na
Il ' . (=4 b

z OglvlSCl A(1, lv)i B(4,3)in C(4,5). abcisni osi. Izracunajte abciso ogliS¢a B, ¢e

Izracunajte ploscino in orientacijo trikotnika veste da je C'(3, —1), ploscina pa je 4 (ne

z ?glzscz A(=6,-4), B(-6,1) " pozabite na orientacijo).

C"(b: _4) . ' 30. Za kateri x € R bodo tocke A(—1,1),

Trikotniku z oglisci A(3,2), B(5,2) in B(2,z)in C(8,2) leZale na isti premici?

(5, 4)‘ pr e.ma‘knemo. OQ?SCI B 1"7 C tczko, da 31 Dolocite y tako, da bodo naslednje tocke

sta novi oglisci sedaj B'(4,2) in C'(4, 3). kolinearne: A(—2,0), B(0,—2) in C'(5, y).

Koliko odstotkov prvotnega trikotnika ABC" 35 Kaksen mora biti 1, da ne bodo tocke lezale
predstavlja plo¢ina trikotnika AB'C’? na isti premici, e veste da je A(—2,—3)

Oglis¢a stirikotnika ABC'D so A(0, 0), 51
B(4,1), C(6,4) in D(2, 3). Narisite C(E’ E) in je tocka B na ordinatni osi.

12



Funkcija

Predpis, ki vsakemu elementu iz neke mnozice A priredi

- natanko eno sliko v neki mnozici B, imenujemo funkcija.
Povedano na kratko zapiSemo takole:
f:A— B.
Pravimo: ,f je funkcija, ki slika elemente iz mnozice A v

mnozico B*. Elementi v mnozici A so predstavniki neodvisne

Slika 10: Funkcija . . v. . .
/ spremenljivke. Elementi v mnozici B, pa so predstavniki

odvisne spremenljivke, saj je njihova vrednost odvisna od izbire elementa v mnozici A in

samega predpisa.

Mnozico A imenujemo definicijsko obmogéje in

ozna¢imo: Df. To je mnozica, v kateri se nahajajo vsi

originali. MnozZica slik je pa podmnozica mnozice B (v&asih

je kar cela mnozica) in jo imenujemo zaloga vrednosti ter
6znacimo: Zf' Slika 11: Lastnosti funkcij

V veliki ve€ini bomo imeli opravka s sledeim nacdinom zapisa, ko neodvisno spremenljivko (kot je
to navada v matematiki) oznaCimo z x, odvisno spremeljivko pa z y. Funkcijo pa na splo$no

oznadimo:

f(x)=y

in to preberemo: ,funkcijska vrednost x-a je y“. (f pomeni predpis, preslikava, funkcija, f(z) pa

funkcijska vrednost neodvisne spremenljivke x.)

Funkcije, v katerih so rezultati realna $tevila, imenujemo realne funkcije (f(x) € R).

Za predstavitve funkcij lahko uporabljamo razlicne nacine. Uporabljali bomo predvsem enacbo

(funkcijski predpis), tabelo in graf.

* enacba
Npr: f: x+ 2z alipa f(z) = 2z 0z. y = 2.
Tak predpis bi pomenil, da z-u priredimo dvojno vrednost (2x). V tem primeru bi bilo

definicijsko obmocje mnozica vseh x, zaloga vrednosti pa vse podvojene vrednosti.

* tabela
Manj natan¢na je predstavitev s tabelo. V elemente odvisne spremenljivke = € Dy,

tabelo tedaj v prvi stolpec vpisujemo v drugi stolpec pa njihove funkcijske

1



vrednosti.

. gﬁf

Splosno je graf funkcije mnozica to¢k (urejenih parov

(x,y), kier je = odvisna spremenljivka, y pa neodvisna

spremenljivka).

Zgornji tabeli in Se prej podani enacbi funkcije y = 2x
pripada graf funkcije, ki je mnoZica tock (urejenih parov
(x,y)) v koordinatnem sistemu (slika desno). Iz zgornje
tabele lahko preberemo koordinate toCk. Vsaki izracunani
vrednosti pripada tocka T'(x,y), ki leZi na grafu. Abcisa
vsake tocke je vrednost x (levi stolpec tabele), ordinata pa
je y (oz. f(x)), ki pa se nahaja v desnem stolpcu tabele.

vl

Lahko si predstavljamo, da je definicijsko obmocje

Soovirens 2

mnozica vrednosti, ki jo odCitamo za abciso tock, ki lezijo

Slika 12: Graf funkcije

na grafu — vrednosti, za katere je nas predpis ,smiselen®,

T
zaloga vrednosti pa je mnozica vrednosti, ki jih lahko izraéun_ap

pripadajo grafu — vrednosti, za katere Se dobimo ,smiselen® rezuliat.

Nic€la in zac¢etna vrednost funkcije

Stevila pri katerih je funkcijska vrednost enaka O,

imenujemo ni€le funkcije. Graficno to pomeni, da

graf funkcije takrat ali seka abcisno os ali pa se je
samo dotika (to¢ke M (xq,0) leZijo na abcisni osi).
Da ta Stevila poiS¢emo, je enostavno potrebno resiti
enacbo:
f(x) =0.

V nasprotju z ni¢lami, ki jih ima funkcija lahko vec¢
(ali pa nobene), pa je zaCetna vrednost lahko ena
sama — Ce sploh obstaja.

Zacetna vrednost je taka vrednost, pri kateri je
neodvisna spremenljivka enaka 0. Grafiéno je to
tista vrednost, pri kateri graf seka ordinatno os
(takrat je z =0, tocka N (0, f(0))). Izraunamo jo

tako, da za x izberemo 0: f(0) = yy.

ZGLED

y=2x .
0—23—20rd1nato tock,
0
1 2
2 4
y
zacetna
21 vrednost

ni¢la v kateri graf
sece abcisno os

ki

f

—v

-1 ni¢la v kateri se graf

dotika abcisne osi

Slika 13: nicle in zacetna vrednost

14



Funkciji f(z) =2z pois¢ite ni¢lo in zaCetno

vrednost.
Resitev:
VAJE
33. Dopolnite tabelo, Ce veste da je
flz)=2—-1.
z | fz)
-2
-1
0
1

34. Dopolnite tabelo, Ce veste da je
flz)=—2x+3.

z_| f(z)

—2

—1

0

1

35. Dopolnite tabelo, Ce veste da je

_ 2 1
j(*r)—d“r 5
v | f@)
-2
—1
0
1

36. Dopolnite tabelo, Ce veste da je
1
- 2
r)=x"— 1=,
fw) =a?— 15
x| (@)

37. S pomocjo tabeliranja narisite graf funkcije

flz) =22 -3.

38. S pomocjo tabeliranja narisite graf funkcije f

() = =3z +2.

39. S pomocjo tabeliranja narisite graf funkcije

R

40. S pomocjo tabeliranja nariSite graf funkcije

Zacetna vrednost: f(0) =2-0=0

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

Nicla:
fl) = 0
20 = 0
r = 0
fla) = —w

Zapisite definicijsko obmocje, zalogo
vrednosti ter izracunajte niclo in zacetno

1
vrednost funkcije: f(r) = gfr + 1.

Zapisite definicijsko obmocje, zalogo
vrednosti ter izracunajte niclo in zacetno

vrednost funkcije:
i r 2
fla)=—-7~ =

Zapisite definicijsko obmocje, zalogo
vrednosti ter izracunajte niclo in zacetno
vrednost funkcije: flz) = 1.

Zapisite definicijsko obmocje, zalogo
vrednosti ter izracunajte niclo in zacetno

2
vrednost funkcije: f(r) = — + 2.
T

Zapisite definicijsko obmocje, zalogo
vrednosti ter izracunajte niclo in zacetno
vrednost funkcije: f(r) = 2.

Funkcija fvsakemu dvakratniku realnega
Stevila odsteje 0°5.

a) Zapisite njen predpis.

b) Poiscite njeno niclo in zacetno vrednost.
¢) S korakom 1 tabelirajte funkcijo na
obmocju —3 < x < 3.

Z avtomobilom se peljemo v Ljubljano s
stalno hitrostjo 80 km /h.

a) Zapisite hitrost kot funkcijo odvisno od
casa.

b) Cez koliko ¢asa bomo prisli v Ljubljano, ce
je do tja 140 km?

¢) Koliko metrov naredimo v 18 sekundah?



Linearna funkcija

Realno funkcijo oblike:

f(x) =k -x+n,

kier sta £ in n realni Stevili (k,n € R) in k # 0, imenujemo linearna funkcija. Iz zapisa

y = kx + n vidimo, da je spremenljivka y linearno odvisna od spremenljivke .

Linearna funkcija slika vrednosti iz mnozice realnih Stevil v mnoZico realnih Stevil: f : R — R.
(x € R, f(x) € R), kar seveda pomeni, da je definicijsko obmoc¢je mnozica vseh realnih Stevil

(Dy = R) in prav tako je zaloga vrednosti (Z; = R).

ZGLED:

Po telefonu naro€imo pico, ki stane 65 €. V restavraciji nam povedo, da stane dostava 1'5 €.
Razmisljamo, da bi naslednji teden na obisk povabili prijatelje in narocili ve€ pic. ZapiSite odvisnost
koli€in in izraCunaijte koliko stane, ¢e naro¢imo 11 pic.
Resitev:
Z x oznacimo Stevilo pic, s ¢(x) pa bomo oznacevali ceno pic in dostave. Vsaka pica stane 6°5 €, dostava
pa znese 1°5 €, zato je:

() =65-x+15;
iz te zveze enostavno izracunamo, koliko bi stalo 11 pic:

clr) = 65-z+15
c(11) = 65-11+15
c(1l) = 715415
c(11) = 73.

ODG: 11 pic skupaj z dostavo stane 73 €.
Jasno je, da v tem primeru za vrednosti neodvisne spremenljivke x izbiramo med naravnimi Stevili (kako bi
narocili -3 pice?), prav tako je vrednost odvisne spremenljivke naravno Stevilo.

VAJE
48. Vsilosu je 4 m? Zita, vsega skupaj pa lahko . 3 .
sprejme 45 m? Zita. Ob polnjenju doteka v 51. Za f(x) = _ZI + 1 izracundjte
silos 2 m3Zitav 30 sekundah. Zapisite, o ., 8
koliko je zita v dolocenem ¢asu v silosu kot 2-3f(4) + f(= 6) :'

linearno odvisnost. Koliko Casa je potrebno,
da je silos poln?

49. Funkcija fpristeje stevilu 10 kvadrat nekega
Stevila. Zapisite funkcijski predpis in
izracunajte f(—2'5).

50. Iz polnega bazena (2 m x 3 m x 1'5 m)
voda odteka enakomerno in sicer 5 [ na
sekundo. Zapisite kolicino iztecene vode kot
funkcijo ¢asa t. Ob kakSnem casu bo v
bazenu Se 15 [ vode?

1R



Risanje grafa linearne funkcije

Vsaki linearni funkciji f(z) =k-x+ n pripada premica z enatbo y =k-x+n, kjer sta
kAnelR.
Namig za dokaz: Izberite si poljubne tri tocke iz premice in izraCunajte plos€ino pripadajoCega

trikotnika.

Smerni koeficient

Prva konstanta, ki nastopa v linearni funkciji, je k - smerni koeficient. Smerni koeficient je

koli¢nik med spremembo odvisne spremenljivke glede na spremembo neodvisne spremenljivke:

Ay _y2-V1

k = )
AX X9 —Xq

Po domace: smerni koeficient nam pove, kolikSna sprememba po odvisni spremenljivki se je zgodila na eno
enoto spremembe po neodvisni spremenljivki.

Smerni koeficient lahko izpeljemo na sledeci nacin:

Recimo da imamo dve tocki: Ty, T2, doloCeni s

funkcijo:

Ty(z1,y1):  flz1) =m
To(z2,y2) 0 f(x2) = W5

funkcijski vrednosti odstejemo in z malo ,telovadbe®

dobimo: / N %

j(’L'Q) a j(T}l) - kTN Slika 14: Smerni koeficient
kxa+n—(kxy+n) = y—n
k(ry —21) = g2—m
k_ _ Y2 — Y1 ]
€ro — I

Grafi na naslednji strani nam Se malo prikazejo pomen smernega koeficienta.

17



Spodnija slika kaze premico, ko je k = 1.

Opazimo, da so premice z
enakim smernim

koeficientom vzporedne

(za vsako enoto bodo enako

narasle).

P,

k je enak vsem
trem premicam

Slika 15: k=1

Spodnija slika kaze premico, ko je k = 2.

Y T,/y=2x
A Slika 16: Vzporednice
’ byed| k=222
N n ' Premice, ki imajo razliéen
D Ax=1 :
smerni koeficient, bodo
N
imele presecisce (skupno
0 .« ‘ tocko).
2 1 0 1 2 3 4
, .
Py
Slika 18: k=2 k je razlicen T
Spodnja slika kaze premico, ko je k = —1.

Slika 17: Secnice

Povejmo Se, da so tiste
premice, Ki imajo smerni
koeficient pozitiven(k > 0).

narasc¢ajoce.

Tiste z negativnim smernim
koeficientom (k < 0) pa so

padajoce (glej slike levo).
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Cr g

T

Ax=1
T
Ay=-
3]

Slika 19: k=3

2

2N



Zacetna vrednost

O zacetni vrednosti smo Ze govorili na strani 11
(splosno o funkcijah). Lepa stvar linearne funkcije je
ta, da je v enacbi premice y = k - x + n konstanta
n zacetna vrednost, saj ko je =z = 0 dobimo:

y = k-0+n

y o= n.
Posledino je naSa zaCetna vrednost torej toCka
N(O, n), torej tocka, ko premica sece ordinatno os,

ima abciso enako 0, ordinato pa enako n.

Nicla linearne funkcije

Prav tako je Ze nekaj zapisanega o nicli funkcije na
strani 11. Lastnost linearne funkcije je, da ima eno
niclo (k& +# 0).

Iz sploSnega predpisa linearne  funkcije
f(x) =k-x+mn in pogoja nicel f(x)=0 -
funkcijska vrednost je enaka 0 - lahko izrazimo nic¢lo

kot to¢ko M (x¢, 0) na sledeci nadin:

flz) = kxog+n
0 = kxg+n
—krg = n
n
rg = — T

n
Nicla je toCka M(_E’O)' Torej toCka, kjer seka

premica abcisno os, abcisa je takrat zp = R

Premice z enako zacdetno
vrednostjo n sekajo ordinatno
os v isti tocki.

Slika desno kaZe, kako razlicne
premice z enako zacetno vrednostjo

Slika 20: Zacetna vrednost

n = 1 sekajo ordinato v tocki /1
N(0,1).

Slika 22: Pomen zacetne vrednosti

Slika 21: Nic¢la funkcije

Poskusite narisati sami v

enak koordinatni sistem

funkcije:
f@)=o+1
g(z) = -z +1
h(zr) =2z+1
jlx) = =2z +1

21



ZGLED:

NariSite premico y = 2z — 1, zapiSite koordinate niCle in zaCetne vrednosti. ZapiSite tudi enacbo

premice vzporednice skozi toc¢ko 7'(1,—1) in jo nariSite v isti koordinatni sistem.

Resitev:

Premico y = 2x + 1 lahko nariSemo na ve¢ nacinov. V tem primeru bomo tabelirali za x = {—1,0,1}, in
narisali tocke v koordinatni sistem.

x
-1

0

y
-1

1

1

3

Ce pravilno izracunamo ni¢lo M (xg,0) in

zacetno vrednost N (0,

Yo), ju lahko vriSemo v

KS in skozi potegnemo premico:

-nicla (y = 0):
0 =

1
M(—=.,0
(~5:0)

-zacetna vrednost (x =

Lahko jo bodisi odc¢itamo iz enacbe y = 2x +1: n =1,
pomeni, da imamo tocko N(0,1), ali pa jo izracunamo:

y=2-0+1=1

2r+1
1

0):

V obeh primerih je N (0, 1).

-vzporednica skozi T'(1

Vemo, da ima vzporednica enak smerni koeficient kot premica
y = 2x + 1. Torej k = 2. Vemo tudi, da gre skozi tocko T'.

,—1):

Znano vstavimo v nastavek:

y=2x+1

d(1,3)

Slika 23: Premica

y=2Xx-3

Slika 24: Vzporednici



-1 =
T p—

y =

kx +n

20+n (k=2)

2. (+n T@,-1)
-3

2z — 3.

Ponovimo zgornji postopek in vriSemo v KS (slika desno).

22



VAJE

. . . . . v 1
52. Visti koordinatni sistem nariSite grafe 63. Premica 1y — 59" 1 ima niclo foI(3, 0).

funkcij.

a) f(x) == Zapisite premico.

2 ;E:; : : _T_ g 64. Zacetna vrednost premice je >’ abciso pa

Kaj opazite? seka pri xo = 4. Poiscite smerni koeficient te
53. Visti koordinatni sistem nariSite grafe premice.

funkcij. 65. Zapisite enacbo premice ki gre skozi tocke.

Q) f(r) = —1 a) A(2.2) in B(6,6)

b) f(x) =2z -1 b) C'(—2,—1)in D(1,-2)

o f(x)=—-2x—-1 c) E(-2,1)in F(1,0)

Kaj opazite? d)G(=7,1)in H(1,7)

54. Visti koordinatni sistem narisite grafe
naslednjih funkcij tako, da najprej poiscete
nicle in zacetne vrednosti, nato pa skozi
nariSete premico:

a) f(x) =3z -6
b) f(z) = —=5r—5
o f(zr)=2x+4

55. Visti koordinatni sistem nariSite grafe
naslednjih funkcij tako, da najprej poiscete
nicle in zacetne vrednosti, nato pa skozi
narisete premico.

a) f(z) = —%I +3

‘ 1
b) f(z) = —w+15
c) fx) =025z+125
56. Narisite graf funkcije [ () = —2x + 5 in
preverite, ¢e tocke T1 (0. 1), T5(2., 1) in
T5(—1, —7) leZijo na grafu.

, 3 1
57. Narisite graf funkcije f () = 1% + T

Izracunajte tudi niclo in zacetno vrednost.
58. Narisite graf funkcije f(x) = —02x + 0'1.

Izracunajte tudi ni¢lo in zacetno vrednost.
59. Ali sta premici y; = 02z + 35 in

Yo = gfr — 2 vzporedni?

60. Premici y = —x + 3 zapiSite enacbo

vzporednice skozi tocko T'(2, —1). Obe

premici nariSite v istem koordinatnem
sistemu.
3 1

61. Premici y = ZT + 3 zapisite enacbo
vzporednice skozi tocko T'(—1, —1). Obe
premici nariSite v istem koordinatnem
sistemu.

62. Grdf funkcije f(x) = k - x + 2 poteka skozi
tocko T'(3, —1). Poiscite predpis funkcije
/(@)
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Oblike enaéhe premice

Eksplicitna oblika

Zapis premice y = k- x + n, Kkjer sta k.n € X, smo do sedaj ze dobro spoznali. Tak zapis je
jasen, saj se da lepo prebrati, kje premica seka ordinato in kolik§en je naklon premice.
Enacbo oblike:

vy =k-x+n; knelR

imenujemo eksplicitna enaéba premice. Pomeni pa, da pri konstantnem smernem

koeficientu in konstantni zacetni vrednosti, za vse tocke T'(x,vy), ki lezijo na tej premici, velja
enatbay = k- x + n.
Dokaz je razmeroma preprost, ce imamo eksplicitno zapisano enacbo:
y=kr+n
in neko tocko T(Il, yl), za katero trdimo da je na premici. Torej zanjo velja:
y1 = kx1 +n.

Enacbi odstejemo in dobimo:
y—1y1 = kxr—kr
y—uy = k(z—m).

Ce sedaj v to vstavimo katerokoli tocko, za katero trdimo, da je na premici, vidimo, da zanjo predpis velja.

y
Il.kvadrant I.kvadrant

Posebna primera:

Premico, katere enacba je y = x, imenujemo

simetrala lihih kvadrantov (razpolavlja I. in Ill.

kvadrant — na sliki desno rde¢a premica). s 3 T T 3 3]

Premico, katere enacba je y = —x, imenujemo

simetrala sodih kvadrantov (razpolavlja Il. in IV.

y =X
kvadrant — na sliki desno zelena premica). . kvadrant -3 IV. kvadrant

Slika 25: Simetrali kvadrantov

Odsekovna oblika

Eksplicitni zapis premice je sicer jasen, vendar kadar Zelimo narisati premico (ki ni vzporedna

2R



nobeni izmed koordinatnih osi in ne gre skozi izhodis¢e), opazimo, da obstaja enostavnejSa oblika

zapisa premice:

14_1:1; m.,n € RAm,n # 0.
m n

Imenujemo ga odsekovni zapis enacbhe premice (ali segmentni zapis). V tej enacbi

realno Stevilo m € R pove, kje seka premica abcisno os, realno Stevilo n € R pa pove, kje seka

premica ordinatno os.

To lahko dokaZemo razmeroma preprosto. Vzamemo eksplicitno obliko y = kx + n, ter niclo M ('m., U) in

zacetno vrednost N (0, 7). Spomnimo se, da se da y
niclo zapisati 1M = —?; z malo preurejanja
dobimo
-n
h=——. N(O
m n (0,n)
Znano vstavljamo v eksplicitno obliko enacbe
premice:
y = kxr+n
-n
y = ——zx+n /:n
m
1 €T M(m,0
y _ _* +1 (m,0) x
mn m 0 m
£ Y
—+= = L
moon
Pridemo do Zeljene oblike, kjer je 1 presecisCe na
abcisni osi, 1 pa preseciSce na ordinatni os (pazimo
Se, da nista enaka 0).

Slika 26: Odseki koordinatnih osi

ZGLED:

Zapisite enacbo premice y = —x + 2 v odsekovni obliki.

Resitev:
Premica je zapisana eksplicitno (y = kx + n), razberemo, da je zacCetna vrednost n = 2.

Izracunamo se niclo (lahko tudi tako):

n 2 9
m = —— = — — =
koo (=1
- . . r oy
sedaj Se sestavimo odsekovno enacbo:vE + 5= 1.
Implicitna oblika
Pri eksplicitnem (y = kx + n) zapisu premice opazimo, da ne 27y Xt

moremo izraziti premic, ki so vzporedne ordinatni osi.

2R/
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Npr: =z =1 - ta premica ni graf linearne funkcije, saj za = = 1 obstaja neskonéno mnogo y

(spomnite se, da smo povedali, da je funkcija predpis, ki nekemu originalu priredi natanko eno sliko).

H xr 1
Pri odsekovni obliki (— + g 1) pa ne moremo izraziti premic, ki
. m n
2 i o 1 : bi §le skozi izhodis&e koordinatnega sistema.

] Npr: v primeru y = x bi naleteli na nesmisel zapisan v obliki
1

Y_1.

0

xr
Slika 28: Simetrala y=x enacbe: a +

Da odpravimo omenjene tezave, pridemo do oblike enacbe premice:
a-x+b-y+c=0 a,b,ceR.

Za tako zapisano premico re€emo, da je zapisana implicitno. Z implicitno obliko zapisa enacCbe

premice lahko zapiSemo vse premice.

Za vse premice, zapisane v eksplicitni ali odsekovni obliki, lahko zapiSemo njihovo implicitno obliko
enacbe premice. Za vse implicitno zapisane premice pa ne obstaja vedno moznost zapisa v

eksplicini ali odsekovni obliki.

ZGLED:

(Primer 1) ZapiSite enacbo premice y = —x + 2 v implicitni obliki.

Resitev:
Enostavno ,,izni¢cimo“ zapis:

y = —r+2
r+y—2 = 0
vtemprimerujea = 1,b=1inc = —2.
T 1
(Primer 2) ZapiSite enacbo premice 3~ % = 1 v implicitni obliki.
Resitev:

Enacbo najprej pomnoZimo, nato pa podobno kot zgoraj uredimo:
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Ty

74 —
3 2
2r—3y = 6

20—-3y—6 = 0

/6

a=2,b=-3,c=—6.

(Primer 3) ZapiSite enacbo premice 3x — y = 0 v eksplicitni in odsekovni obliki.

Resitev:

Da zapisemo zgornjo enacbo eksplicitno, izraz le preuredimo v obliko iy = kx + n:

3r —y
Yy

= 0
Jx.

Odsekovna oblika za to premico pa ne obstaja — premica poteka skozi izhodisce koordinatnega sistema.

VAJE

# Priporoéilo: premice iz spodnjih nalog tudi narisite!

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

ZapiSite vse tri oblike enacbe premice, ki
gredo skozi.

a) A(2, 1)in B(4,5)

1, ]
b) C(?’ 1)in D(§,2)
c) E(0'5,05)in F(—075,3)
Zapisite vse tri oblike enacbe premice, za
katero velja, da poteka skozi T'(3, 4) in ve§
da ima zacetno vrednost n. = 1.
ZapiSite vse tri oblike enacbe premice, za
katero velja, da poteka skozi T'(—3,—4), in
ves, da ima zacetno vrednost n. = 1.

ZapiSite vse tri oblike enacbe premice, za
: R N
katero velja, da poteka skozi T(Z’ 1) in ves,

) . 13
da ima zacetno vrednost n. = Z

Zapisite vse tri oblike enacbe premice, ki ima
ni¢lo M(2,0) in zacetno vrednost N(0,-4).
ZapiSite vse tri oblike enacbe premice, ki ima
niclo M (—3'5,0) in zacetno vrednost
N(0,2°5).

Zapisite vse tri oblike enacbe premice, ki

73.

74.

75.

76.

77.

78.

1
abciso seka pri x = T ordinato pa pri

W= | o

y=-

Zapisite eksplicitno obliko enacbe premice, ki
je vzporedna simetrali lihih kvadrantov in
poteka skozi tocko T'(—3, 1).

Zapisite odsekovno obliko enacbe premice, ki
je vzporedna simetrali sodih kvadrantov in
seka abciso pri x = 1°25.

Zapisite implicitno obliko enacbe premice, ki
je vzporedna premici z enacbo

3x — 4y — 2 = 0 in gre skozi tocko T'(4,5).
Premica seka simetralo sodih kvadrantov pri
x=2 in ima zacetno vrednost N(0,2). Zapisite
enacbo premice v vseh moznih oblikah? V
kateri izmed spoznanih oblik te premice ne
morete zapisati? Zakaj?

Premica seka simetralo lihih kvadrantov pri
x=3 in poteka skozi tocko (-1,1). Zapisite to
premico v implicitni obliki.

1 1
Premico z enacbo: y = 51" + 2-

4

zapisite v

implicitni in segmentni obliki.

2R



79. Premico —2x — 3y + 5 = 0 zapisite v
eksplicitni in odsekovni obliki.

A 2y
80. Premico 3 + 3 = 1 zapisite v

implicitni obliki.
81. Zapisite enacbo premice iz slike v segmentno
obliko.

1

X

0 1\ 2
82. Zapisite enacbo premice iz slike v eksplicitno

obliko.
83. Zapisite enacbo premice iz slike v eksplicitno

2
y

N

obliko.

15]

0s) /

/ x

- Q

T T T T T
-0.5 0 0.5 1 15 2

-0.5]

84. Za katero realno Stevilo t € R bosta premici
20 —ty+ 1 = 0iny = 2x + 4 vzporedni?
85. Za katero realno stevilo a € R bodo tocke

1
A(a,2), B(1,1) in C(3, —5) leZale na isti

premici? Zapisi enacbo te premice v
odsekovni obliki.
86. Za kateri parameter t bo premica

2r y ) . :
? + ? = 1 omejevala s koordinatnima

osema trikotnik s plos¢ino 3 kvadratne enote?

20



Linearna enacba in neenacbha

V tem razdelku bomo spoznali reSevanje sistemov linearnih enacb in si rezultat interpretirali kot presecisce
premic. Linearne enacbe smo v bistvu Ze spoznali, ko smo iskali nicle in zacetne vrednosti, ter imeli z njimi

vvvvv

Drugi del razdelka je pa dodatek o linearnih neenacbah.

Sistem linearnih enachb

Pri iskanju preseciS¢a dveh premic y = kj - x + ny in y = ko - x + no ,bode* v o€i, da lahko

enacimo predpisa:
ki-x+ny=ko-x+ no.
Rezultat, ki ga dobimo, je abcisa presecis€a premic, nato le Se izraCunamo ordinato preseciS¢a s

pomocjo enega izmed predpisov premic. Tak nacin, ko eno izmed neznank iz ene enacbe izrazimo

in vstavimo v drugo, imenujemo zamenjalni naéin reSevanja sistemov enacb.

Kot bomo videli kasneje, je dostikrat uporaben, v€asih pa je elegantnejSa metoda nasprotnih

koeficientov, ki jo bomo spoznali kasneje.

ZGLED:

Poiscite preseciSCe premic y; = —z + 2 inyz = x + 4.

Resitev:

Premici enacimo (1 = Y2) in re§imo dobljeno enacbo:

y
—r+2 = x+4
—r—x = 4-2
—2r = 2 /:(-2)
r = -—1.
Dobljeni x = —1 vstavimo npr. v prvo premico in
dobimo y = 3. x
Zapisemo Se koordinati presecisca P(—1,3). Resitev 3 3 T . o T 3 ]
lahko predstavimo tudi s sliko (slika desno).
14

> . . .. . . C ey oo . Slika 29: Primer 1
Ce bi imeli premici podani v implicitni obliki (ali

katerikoli obliki), bi hitro ugotovili, da se splada eno enacbo malo ,prirediti“ (pomnoziti, deliti) in jo

nato odsteti od druge. Takemu nacinu reSevanja enaCb pravimo metoda nasprotnih

koeficientov. Splosno gledano reSujemo sistem enacb oblike:

20N



ar+by =

asx + by = ca,

kjer so aio, 3}172, 12 € R.

Metoda nasprotnih koeficientov je opisana na primeru spoda;.

ZGLED:

PoiscCite presecCisce premic x +2y+1=0 in2zx —y+ 7 = 0.

Resitev:

Enacbi podpisemo eno pod drugo in drugo enacbo pomnoZimo z 2:

r+2y+1 = 0
20—y+7 = 0
Nato enacbi sestejemo:

T+2+1=0
dr —2y+14 =0

or+15=0

/2.

in resimo dobljeno preprosto enacbo:

bhr = -—15
r = =3.

Resitev vstavimo v eno izmed danih enacb ter
izracunamo Se ordinato presecis¢a. Dobimo y = 1.

2x-y+7=0

Slika 30: Primer 2

& Sistem enach je lahko tudi:
Nedolocen (kadar sta enacbi identic¢ni) — vse tocke na
premici so resitve sistema.

r+2y=1
20 4+ 4y =2

e drugo enacbo delimo z 2 vidimo, da sta enaki.

Protisloven — premici sta vzporednici — nimata
skupnih tock.

y=2r—1

y=2r+1

Premici sta vzporedni (enak smerni koeficient k = 2).

Presecisce je torej P(—3,1).

21




Linearne neenache

Ce imamo v zapisu premice neenadaj (<, >, <, >>), govorimo o tem, da i§¢emo mnozico urejenih

parov (x,y) v koordinatnem sistemu, za katere zveza velja.

Ce imamo podano:
* y < kx + n, so reSitev toCke, ki lezijo pod premico;

* y > kx + n, so reSitev toCke, ki pa lezijo nad premico.

# Spomni se:

Resitev linearne enacbe oblike ax + b < ¢x + d je interval na Stevilski osi.

Primer:
2r < 1+=zx x<1 N .
2V — o < ] 4 3 2 1 0 1 2 3 4
r < 1
ZGLED:
Poiscite mnozico tock, za katero velja 6x — 3y > 9.
Resitev:
Najprej preuredimo neenacbo:
6xr—3y = 9
-3y > —6x+9 /:(-3)
Y S 2¢ — 3 47y y =2x-3
W . v . . . 37
Ker v neenacbi nastopa <, reSitvi pripada tudi
premica z enacbo y — 2x — 3. V koordinatni sistem 5
nariSemo premico (z odebeljeno Crto — Ce bi premica
ne pripadala resitvi, bi risali ¢rtkano) in oznacimo 1]
mnoZico pod premico (slika desno).
X
0
2 1 0 1 2 3 4 5
1]
y<2x+3
24

Slika 31: MnoZica tock



VAJE
87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

99.

Poiscite presecisce premic z enacbama
y=x+Lliny = —2x 4 7. Vse skupaj
narisite v koordinatni sistem.

Poiscite presecisce premic z enacbamay = x
in y = 4x — 3. Vse skupaj narisite v
koordinatni sistem.

Zapisi koordinate presecis¢a PP premic

1
y=2r—1iny= —53:-1- 5 Vse skupaj

natancno narisite v koordinatni sistem.
Resite sistem enacb in resitev (in enacbi)
narisite v koordinatnem sistemu.
2r—y+3=0
r—2y—6=20
Resite sistem enacb ter reSitev (in enacbi)
narisite v koordinatnem sistemu.
3r+4y—1=0
2r —3y+16=20
Resite sistem enacb ter resitev (in enacbi)
nariSite v koordinatnem sistemu.

Ty
- _Z_q
¥
s+ d =
T3

Resite sistem enacb ter resitev (in enacbi)
narisite v koordinatnem sistemu.

2x 1
2y _
H 4

r 1

LU

2 3
Zapisite enacbo premice, ki poteka skozi
presecisce premic y = —2x + 5 in

1y = x + 1 ter gre skozi koordinatno
izhodisce.

Zapisite segmentno obliko enacbe premice, ki
seka abcisno os pri & = 3 in gre skozi
presecisce premic x — y + 3 = 0 in

6x + 3y —9=0.

Za katero stevilo t € IR se bosta premici z
enacbama x — (t + 3)y —2 =0 in

3tr —y+ 1 = 0 sekali na abcisni osi?
Poiscite presecisce.

Za katero stevilo t € R se bosta premici z
enacbama (t — 1)x—2ty — 1 = 0in

tr +y+ 5 =0 sekali na ordinatni osi?
Za katero realno vrednost parametra t se
bosta premici
(t+1z—(1+2t)y+3=0in
(2—tlz—ty+1=0

sekali na simetrali lihih kvadrantov?

Narisite mnoZico tock, za katero velja
y <3r—+ 1

100. Narisite mnoZico tock, za katero velja

Y>> —r— 2.

101. Narisite mnoZico tock, za katero velja
2 + 12 < 4y.

102. Narisite mnoZico tock, za katere velja
y>2in2r >y+ 5.

103. Narisite mnoZico tock, za katero velja

rT>=2,7T—y<2rindr—2y—2<N0.
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